

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЛЕНИНСКИЙ ШАХТЕР

Городская массовая газета

* Газета основана
1 октября 1930 г.

* № 219 (15132)

* Четверг, 15 ноября 1990 года *

Новоселья, новоселья...

Четыре подъезда нового девятиэтажного дома во втором микрорайоне, числящегося у строителей под номером 5/2 и принадлежащего объединению «Ленинскоголь», приняли недавно своих жильцов. Заселено 117 квартир. Остальные два подъезда планируются к заселению в будущем году.

Однако немало новоселов будет еще и до окончания текущего года: в декабре жильцы въедут в дом № 10/14, что в районе Головной автобазы. Поселятся люди и в первом кооперативном доме.

Продолжая работать на незаконченных объектах, ЛСУ-1 начало строительство 81-квартирного дома в городе Польсаеве. Заказчик — объединение «Ленинскоголь».

Большинство нынешних новоселов — переселенцы из бараков и другого не благоустроенного жилья. Поэтому новые дома удобнее заселять постепенно, в два этапа. Людей надо учить пользоваться электропечами, ухаживать за водопроводом и канализацией, некоторым дру-

тим нехитрым, в общем-то, но не знакомым пока для них вещам. Это отнимает немало времени и делает процесс заселения делом достаточно кропотливым и хлопотным. Но удовлетворение от того, что работа доведена до конца и принесла кому-то радость новоселов, скрашивает эти хлопоты.

Так вот постепенно, вроде бы и медленно, но растет число благоустроенных жилых домов в городе, все меньше становятся бараков. А это значит, что все больше семей получают возможность жить в нормальных человеческих условиях.

Т. СЛЯНОВА.

Начальник ПТО ЛСУ-1.



Хотела бы узнать, — обратилась ко мне вошедшая в кабинет женщина, — могу я в случае необходимости подать в суд иск на предприятие, причинившее мне моральную травму?

Постановка вопроса, откровенно признаясь, вызвала у меня минутный ужас: в суд? За моральную травму?!

Прецедента в практике не было (да и не может журналист знать все), по-

этому, не стесняясь, за помощью обратилась к юристу. О его ответе чуть позже. Сначала — о вопросе.

Не знаю, замечали ли вы, а мне приходится отмечать, что в письмах-жалобах обиженные, униженные и оскорбленные авторы их не жаждут «крови» своих обидчиков. В них чаще — недоумение, непонимание очевидного, беспомощность, доходящая до слез. Но требования трибунала — никогда.

Вроде, как минимума человек просит. На деле, получается, максимума. Жалоба-то вызвана не физической усталостью вследствие «пинков» от одного до другого порога, а оскорблением достоинства человека, нанесенное ему неправимого душевного потрясения. А кто и как измерит тяжесть душевную?

Жалкой компенсацией служат в таком случае лишение премии наказываемого (а для некоторых — смехотворной), вынесение ему выговора или порицания. Ясно, морального удовлетворения обиженному это никогда не приносит, но что мы можем?..

А, действительно, что мы можем? Первые «мы» — это инвалид войны и ветеран труда Иван Михайлович Трутнев с супругой Валентиной Никитиной. Живут они по переулку Болотному, 19. И если кто-то мечется по инстанциям, моля об установке телефона, то они, являясь владельцами телефонного аппарата, денно и нощно мечтают, чтобы он... зазвонил. Но «мертва» телефонная трубка, не слышны в ней «даже шорохи». Вот уже с 1 сентября лежит заявка в ремонтной службе ГАТС.

Как узнала, не в телефоне дело: не работает линия, а значит, молчат тел-

фоны не только у Трутневых. Что нужно, чтобы заговорили? Кабель. Естественно, дефицитный. Сегодня — 14 ноября. «Нет, в этом районе к работам не приступали, — мелодичным голосом сообщила «08».

Это значит, случись вновь приступ у Ивана Михайловича (а с его сердцем они часты), трясущимися руками свалят Валентина Никитична попавшуюся на глаза оденюкну и — в ночь-полночь, где бегом, где как (сама не молоденькая) по темным узочкам печально-известного четвертого участка до ближай-

шего телефона. А лучше — прямиком в «Скорую». Однажды уже еле успела вовремя вместе с врачами. Те сказали, если бы минутой позже...

Уже представляю негодование руководителей узла связи по поводу вышеизложенного: шутки шутить изволите, товарищ журналист, — моральные издержки, душевный стресс? Кто ее в руках держал, душу эту?! Статья какая?

Не в бровь, а в глаз — статьи за «если что случится» нет. Как нет и за то, что случилось у второго представителя «нас» — Александры Ивановны Козловой. Не попала она на похороны к брату. А могла бы успеть. Срочная телеграмма, отправленная из Минусинска 17 октября в 7.15 (Москвы), извещала о похоронах, намеченных на 18 октября. В 8.39 она поступила на центральный телеграф нашего города. В 8.50 была передана в четвертое отделение связи.

Техника теперь такая у нас на телефоне установлена — ЭВМ: из любого конца страны телеграмма приходит в сроки, означенные для указанного вида (срочная, простая). Расценки при этом соответствующие. Однако действи-

вие и могущество ЭВМ заканчиваются и замыкаются на предпоследнем для получателя пункте — отделении связи. Тут она попадает во власть доставщика телеграммы. В данном случае в руки Г. А. Старухиной.

Думаю, время доставки срочной телеграммы для Козловой занесет имя Старухиной в книгу рекордов Гиннеса — четыре часа! В четыре раза больше срока, предусмотренного правилами предприятий связи для этого вида корреспонденции.

— Это нормально, — ответила мне телеграфист отделения. — И добавила: — доставщик одна, транспорта нет, на обед ей сходить надо.

Начальник отделения З. С. Анисимова была еще лаконичнее.

— Одна только ваша телеграмма, будто, — пояснила она Козловой: — Вон их сколько, срочных, у меня на столе лежит...

Чувствуете, чего здесь не хватает? Ну, конечно, слов: «Нас тоже нужно понять».

Понять — значит простить. Халатность. Равнодушие. Безнравственное отношение к работе и клиентам. Нарушение договоров и служебных инструкций. Простить то, как одна пожилая женщина, задыхаясь, бежит в ночь от собственного телефона, а другая до сих пор не может уснуть, не увидев в последний раз родного лица. Представьте, как мечется от боли по постели человек в ожидании врача. Простить под дамокловым мечом фразы: «Суд не возьмет дело такой категории».

«Ни понять, ни простить как этого, так и издательского лозунга: «Клиент всегда прав» нельзя. Тем более, что он давно уже сменился другим, явственно — правоучительным: «Клиент, ты не прав!!».

Что в ответ скажем, уважаемые сограждане? Дуэли — в прошлом, мордобой — в настоящем Уголовном кодексе. Вот, говорят, в цивилизованных странах существует система штрафов за невыполнение фирмой договора... Ау, цивилизация!

С. БОРИСОВА.

Бригада отделочников, которой руководит Тамара Аркадьевна Матвеева из Байкальского СУ треста «ЛенинскогоСтрой», справилась с заданием девяти месяцев на 136 процентов и выполнила строительных работ на 94 тысячи рублей при плане 69 тысяч. Справиться с заданием помогло высокое профессиональное мастерство всех членов бригады.

Отличительной чертой этого небольшого дружного коллектива стало высокое качество производимых работ. Здесь трудятся по принципу: «Один — за всех, все — за одного», то есть, если случается задержка у кого-либо, или что-то не ладится, на помощь ему спешат все...

На снимке: бригада Т. А. Матвеевой.

Фото Ю. ГАЛАНДИНА.

Взрыва не было. А дальше?

Изготовление и ношение боевого припаса без соответствующего разрешения, покушение на совершение злостного хулиганства — по этим статьям Уголовного кодекса РСФСР квалифицировал местный народный суд действия двух молодых жителей города Корсаков, расположенного на Сахалине, заложивших самодельную мину под трибуну для почетных гостей первомайского митинга и демонстрации.

По «замыслу» девятнадцатилетнего курсанта мореходного училища Андрея Пузикова и его приятеля, недавно отпраздновавшего совершеннолетие, ученика обувщика Владислава Козлова, часовой механизм (бульдозер и батарейка) должен был сработать через сорок пять минут после открытия торжества. Далее по их «сценарию» взрыв смеси свинцового сурка и алюминиевой пудры, находящейся в стеклянной банке, вызывает сильный хлопок с выбросом дыма. Гости, представители власти и общественности в испуге и спешным порядком покидают место происшествия, в итоге — митинг сорван.

В четыре часа утра приятели заложили самодельное взрывное устройство под трибуну, а утром вновь направились на площадь, чтобы со стороны наблюдать за паникой земляков. Изрядно были озадачены Пузиков и Козлов, когда установленное время прошло, а взрыва не последовало. Но еще больше они были удивлены предложению местных оперативных сотрудников «пройти», последовавшему к концу демонстрации. Последнее в их планы явно не входило. Примитивную «адскую машину» обнаружил электрик, проверявший исправность микрофонов перед открытием митинга. Установить же злоумышленников было делом техники и чести сотрудников горотделов милиции и КГБ. Как видим, они действовали весьма профессионально.

Несколько месяцев до суда провели в следственном изоляторе будущие мореход и обувщик. Личности их были изучены, что называется, досконально. Какой-либо идеологической подоплеки несостоявшаяся диверсия не имела. В бурном море сегодняшней общественной жизни парни ориентировались весьма слабо. Желание отличиться, неким образом приобщиться к ней толкнуло их на столь серьезное правонарушение. Состоявшийся суд определил обоим меру наказания — по три года лишения свободы условно с испытательным сроком два года каждому. Сделают или нет правильные выводы из случившегося Андрей и Владислав — покажет время. По крайней мере, весьма гуманный приговор дает им такой шанс.

Реальный противовес им по долгу службы составляют сотрудники милиции и чекисты, переходящие по праздничным дням на усиленный вариант несения службы. Сила, чтобы пресечь или раскрыть подобные преступления, пока достаточная. Пресечь, но никак не предупредить...

Е. ВЕЛОВИЦКИЙ,
Корр. ТАСС.
Сахалин.



Обогатители

Обогатительная установка шахты «Полысаевская» — с виду небольшое предприятие. Она занята производством сортовых углей. Этот уголь в основном идет на экспорт. Среди потребителей страны: Голландия, Франция, Дания, Финляндия, Турция, ФРГ и ряд других. Уголь шахты «Полысаевская» пользуется большим спросом.

Предприятия постоянно справляются с плановыми показателями. Заслуга в этом всего коллектива, от рядовых обогатителей до инженерно-технических работников.

На снимке: С. Г. Купреев, главный инженер, и его заместитель В. Г. Литкин с мастером по-труки Г. С. Спани обсуждают работу дня.

Фото Н. ДОСТОВАЛОВА.

В «ЛЕНИНСКОМ шахтере» за 16 августа была помещена статья «Неуправляемый маршрут». Однако, кто читал ранее опубликованные материалы И. С. Кузнецова, знает, что вот уже нескользко лет он через копирку переписывает одно и то же и направляет в разные инстанции и редакции, которые с завидным постоянством их печатают. На одинаковые, как близнецы, письма, естественно, получают одинаковые ответы. Тем более, что неукомплектованность водителей сохраняется, маршрут ближе не стал, и, при всех наших усилиях, ремонтно-техническая база предприятия еще остается слабой.

Да, прав и Кузнецов: есть еще срывы на маршрутах города, и, очевидно, не скоро мы их ликвидируем. Сократили четырех диспетчеров, вместо них контроль возложили на контролльно-ревизорскую службу. Неправда, что контролеры только штрафуют безбилетных пассажиров. Хотя эта проблема тоже стоит довольно остро, и нельзя ее решить путем установки касс, как считает И. С. Кузнецов. Кто не хочет купить абонементный талон у водителя, тот и в кассе не будет его брать. Кроме того, с кассами связаны другие проблемы — хищения денег из копилок, дополнительный персонал и т. д.

Заботится И. С. Кузнецов о маршруте № 8, хотя прекрасно знает проблемы предприятия. Сегодня стопроцентной регулярности на этом маршруте можно добиться только за счет других линий, которыми пользуются такие же люди, среди них и шахтеры. Хотелось

до 0,7 в 1990 году, соответственно сократились простой автобусов в ремонте. Регулярность движения в городе возросла с 75,3 до 96,1, а средняя зарплата водителей — с 369 до 436 рублей. Возросли доходы предприятия с 2855 тысяч в 1987 году до 3580 тысяч руб.

Построены заправочная станция, новые кузовной и шиноремонтные цеха, установлена вентиляция в ремонтной мастерской, проведена реконструкция мойки и котельной, подготовлена документация контрольно-пропускного пункта с комнатой отдыха для во-

ных водителям восьмого же маршрута страшно к конечной остановке подъезжать. Большая часть автобусных остановок не освещена, что не только неудобно, но и небезопасно. До настоящего времени не выполняется решение исполкома областного Совета от 16 ноября 1989 года № 363 в части компенсации убытков на Полысаевском маршруте.

Все трудности и нечеловеческие, взять те же эстакады, о которых постоянно твердят И. С. Кузнецов. Не под силу их изготовление автопредприятию, нужна помощь. А где ее взять?

Большое поле деятельности у депутата, желающего улучшить работу транспорта, но товарищ Кузнецов поставил целью борьбу с «неуправляемым руководством» предприятия. Более того, беседует с водителями и звонит диспетчерам, заверяя их, что тот или другой руководитель у них скоро уйдет, работать не будет. Это уже называется не «депутатским запросом», а чем-то иным.

Не такой помощи ждем мы от депутата областного Совета.

А. ВОДОВ.
Председатель СТК.
Р. ГЛЫБИНА.
Председатель профкома.
Ж. КОМАРОВА.
Секретарь партийной организации.

НЕ ТАКАЯ ПОМОЩЬ НАМ НУЖНА

бы, чтобы депутат областного Совета беспокоился о работе всего предприятия и не «хлестал» нас кнутом публикаций, усугубляя проблему из проблем — отсутствие водителей и ремонтных рабочих. Кому захочется работать на таком предприятии!

А теперь посмотрим, чего не видит или не хочет видеть тов. Кузнецов. Что изменилось в ПАТП-1 с 1987 года — период работы нынешнего «неуправляемого» руководства предприятия, в несоответствии которого так уверен уважаемый депутат?

Приведем некоторые цифры. Коэффициент использования парка повысился с 0,672 в 1987 го-

ля в 1989 году, что позволило выплатить по итогам года 13-ю зарплату — первый раз за многие годы.

Принято решение, предусматривающее, что с 1 января 1990 года все работники предприятия получают 24-дневный отпуск. За три года построено четыре двухквартирных дома. В настоящее время строятся еще два в поселке Дачном и три — в Крапивине. Во втором микрорайоне на доловых началах возводится 52-квартирный жилой дом, готовится проектная документация на такой же в третьем микрорайоне.

Коснулись изменения и производственной сферы

дитетов, магазином. Много внимания уделяется на предприятии тому, чтобы легче работалось людям, но еще больше предстоит сделать.

Безусловно, существуют проблемы, мешающие работе транспорта. Но они не зависят или не под силу решить их в ПАТП-1. Состояние дорог в городе, на которых ломаются автобусы, не интересует И. С. Кузнецова, как и то, что в городе Полысаеве все пешеходы ходят по проезжей части, и автобусам невозможно работать. На шахте «Кузнецкая» каждую субботу в столовой — свадьбы. Причем отнюдь не безалкогольные, после кото-

рую общественную работу. Да и содержать в порядке наши безобразные дороги — никак не его задача. Но он и здесь старается помочь: не без его критических заметок была сделана дорога у виадука завода КПДС. Есть его заслуга и в решении других проблем. Что уж греха таить, многие из них «записываем» мы в разряд трудно или почти неразрешимых. Взять те же эстакады — в межце сварить ее часа три от силы — дело за малым: необходимо договориться двум руководителям, той же шахты «Кузнецкая» и ПАТП № 1.

Еще раз повторимся: в своей заметке «Неуправляемый маршрут» (16 августа 1990 года) И. С. Кузнецов просил ответить на один вопрос — когда будет нормально работать городской транспорт, в частности на маршруте № 8, и что для этого делается уже сейчас? Тем более, что узнать это может не только депутат, но и все те, единственное желание которых подчас — влезть любой ценой в автобус. Если предпринимается что-то в этом плане — расскажите, если нереально в ближайшем будущем избавить горожан от толкучек на остановках — объясните, почему.

Сячи людей. Впрочем, об этом хорошо знают избиратели депутата, да и не только они.

Сколько сарказма и красноречия в тираже А. В. Водова, Р. К. Глыбиной и Ж. Б. Комаровой по поводу материалов-близнецам И. С. Кузнецова! Пощады бы они так писали о работе своего предприятия, так мы бы были только рады. Да и вообще, к чему все эти перечисления «благодейний» своего руководства? На то оно и поставлено, чтобы заботиться о своих работниках, производстве. Да и не об этом речь в публикациях Кузнецова — ни в коей мере не умаляет он и не касается тех перемен, которые произошли в ПАТП № 1. Ясно одно, мысли, что средняя зарплата водителей поднялась до 436 рублей и первый раз им выплачена тринадцатая зарплата, не очень-то способна согреть людей. Простаивающих на холоде и ветру.

Абсолютно неуместен и упрек в адрес И. С. Кузнецова, что, якобы, не интересуют его проблемы ПАТП № 1, состояние дорог в городе. Работники автопредприятия тоже выбирали депутата в облсовет. А уж избиратели Ивана Серафимовича отнюдь не понесли знать, какую ведет он боль-

БУДУЩЕЕ ЗАКЛАДЫВАЕТСЯ СЕГОДНЯ

Исполнился год со дня образования города Польсаева. Что удалось сделать за это время? Над какими проблемами еще предстоит поработать? Об этом рассказывает председатель Польсаевского горисполкома С. И. Денисенко:

— Говорить о каких-то выдающихся результатах пока рано. Все-таки еще слишком мал срок. В основном шла «наработка» на будущее. Но, однако, уже есть и конкретные результаты деятельности нашего депутатского корпуса. Создана ГВК (городская внедомственная комиссия). Основная ее функция — напоминать нерадивым хозяйственникам о том, что нужно соблюдать порядок, а к забывчивым — применять штрафные санкции.

Например, как это часто бывает: выкопали строители траншею, сделали работу, а закопать не торопятся. Вот здесь-то и говорит свое веское слово комиссия. В ближайшем отношении это выражено в 61 тысяче рублей — столько выпла-

чено штрафов.

В плотную занялись расчисткой улиц от мусора, копившегося годами. В общей сложности вывезли более 16 тысяч кубов бытовых отходов. И работа эта продолжается.

Открыт видеосалон «Спутник» на 60 посадочных мест. Ведется ремонт кинотеатра «Родина». По окончании ремонта планируется использовать его как киноконцертный зал. Тогда, может, почтенные жители будут встречаться с приезжими артистами.

Надо отметить: мы всячески поддерживаем создание кооперативов и малых предприятий. И считаем, что за ними большое будущее. Особенно сейчас, когда надо надеяться только на свои силы, а не на вышестоящие

инстанции. Так, создан и работает кооператив «Горсвет», занимающийся эксплуатацией и строительством линий уличного освещения. Начинает разворачивать свою деятельность кооператив «Ритуал», призванный оказывать ритуальные услуги населению. Причем оплата предусматривается по государственным расценкам.

Касаясь решения социальных проблем, еще отмечу, что продолжаются работы по ремонту магазина «Заря». А в будущем году планируется ввести в строй продовольственный магазин площадью 400 квадратных метров. Для отдыха горожан восстанавливается озеро в парке «Октябрьский». Здесь уже практически завершены работы по устройству дамбы, пробурены скважины с тем, чтобы весной начать заполнение водоема.

Конечно, наряду с положительными моментами, немало и упущений. Из 565 тысяч рублей, выделенных на благоустройство новых микрорайонов «А» и «Б», Польсаевское строительное управление освоило только 200 тысяч. Тяжело решается вопрос о создании единой коммунальной службы горсовета.

Много неурядиц с транспортным обслуживанием населения, требуют решения вопросы обеспеченностя школьными учреждениями. Словом, клубок проблем большой.

Однако мы не являемся пассивными наблюдателями. Стремимся работать в контакте с предприятиями по социально-экономическому развитию города. Отрадно, что и трудовые коллективы начинают проявлять заинтересованность в сотрудничестве с нами. Ведь при грядущем рынке только сообща можно решать возникающие проблемы.

Стремимся, чтобы проявляли больше активности и деловитости и сами депутаты. Прорабатываем вопрос об организации территориальных депутатских групп в поселках шахт «Октябрьская» и «Польсаевская» в органы самоуправления.

И, может, не сразу, но перемены в жизни города к лучшему обязательно появятся. Порукой тому служит возможность быть хозяином на своей территории, свой городской бюджет. В общем, можно сказать, что крепкий фундамент будущего закладывается уже сегодня.

Записал
В. ОБЪЕДКОВ.

ВЫШЕЛ В СВЕТ ТРЕТИЙ НОМЕР АЛЬМАНАХА «ЛИТЕРАТУРНЫЙ КУЗБАСС» ЗА 1990 ГОД.

«Уходя, она наказала ему, чтобы ел картошку и пил чай. Но чтобы плитку включать не смел. «Руки оторву!» — пригрозила уже с порога, и дверь за ней захлопнулась. Она спросонок забыла картошку он доехал еще в тела. Сейчас он высекреб ложкой пригорелые остатки, попил холодного чая и занялся игрушками» — так начинается рассказ Владимира Мазаева «Без любви прожить можно».

Любимая игрушка мальчика — железная корзина из-под бутылок. Эта тяжелая штуковина могла быть чем угодно, но лучше всего самосвалом. По крайней мере, громыхала по полу, когда потащишь, ну, прямо, как настоящий самосвал.

Играя, мальчуган выходит из дома, чтобы приступить к своему обычному занятию — просить милостыню.

Но такой интересный день кончается плачевно: мальчик нечаянно разбивает трехлитровую банку с самогоном, стоящую на полке.

Возвращается мать. Она, как обычно, сильно под градусом. Произносит хрюпло, почти шепотом:

— Ты разбил банку?

Он, все это время украдкой следивший за ней издали, в ответ тоненько, длинно, как волчонок, завыл.

— Зачем ты туда лазил?.. Зачем, спрашиваю?! — крикнула она и ударила его, но подавшееся покорно под рукой тощенькое тело только вызвало в ней новый приступ злобы. Выкрикав бессловесные слова, из которых «стервец», «гаденыш» и «ирода» были самыми безобидными, она в каком-то исступлении схватила, сдернула его вместе с постельным тряпьем на пол...

Ночь мальчуган проводит в собачьей будке, прижавшись к своему приятелю Пирату.

Исходя из нормальных человеческих мерок, мальчик и его мать ведут себя абсурдно. Но в этом-то и дело, что мерки эти давно утеряны, и люди живут животной жизнью.

Пожалуй, самым человечным в этом извращенном мире выглядит пес Пират. Герой повести Геннадия Руднева «Святопредставление» весьма похож на мальчика из рассказа Владимира Мазаева. Он тоже — худой, большеголовый, болезненный. Отца своего он почти не помнит, да и мать, изредка навещающую его, почти забыл. Живет он с бабкой. Мир вокруг него

— враждебный, чужой. Шайка ребят под предводительством юного садиста Колчака избивает мальчугана. Его жизнь, полная драматизма, однажды обрачивается трагедией...

А вот сверстница этих ребят — «цветок подземелья» — из одноименного стихотворения Александра Раевского:

В рассказе Александра Казаркина «Исповедь» говорится, в частности, о времени «великого перелома» — перелома становления хребта у российского крестьянина.

«К чему мужиков порешили, спроси — не знают. Каки у них батраки, одни в лесу жили, а теперь там бурьян да кустарник. Вызвали дядю Митрия в район первым — коня с кошевской отобрали. Потом на ней милиция ездила. И сапоги хромовы с него сняли. Уехал королем, вернулся бобылем».

Нам ли, имеющим такую историю, удивляться разору — и материальному, и духовному: «Раньше к попу шли, за границами есть лекари для исповеди, а мы куда? Потом к соседу, бутылку прихватил — исповедовалася».

И апофеозом людского отчуждения звучит в рассказе В. Мазаева песня:

Заиграла гармонь, а я думала, гроза,

Без любви прожить можно, а я думала, нельзя.

Так неужели можно? Нет! — отвечает нам Любовь Никонова:

Не прожить на земле этой смутной
Без богатства нищеты абсолютной,
Без сокровищ Христовой любви.

Цветок любви расцветает и в стихах Ивана Полунина. «Человек, которому ты помог не только толикой исцеления, но и научиться или приобрести страсть к исцелению, не может не помогать другим», — пишет в своих интереснейших «Записках экстрасенса» Владимир Переображенский. Ученый Владимир Щербаков считает, что земная жизнь — это результат деятельности сверхразума, что гены представляют собой своеобразный текст, который нам еще предстоит расшифровать.

Темы специальные, но общечеловеческие, потому что речь идет о единстве всего живого, которое, по выражению классика, «движется любовью».

В. ШИРЯЕВ.
Литератор.

Обурелая, неумелая,
Приняв в голову
маррафет,
Грудки вытряхнула
недоспелые —
Все неполных
тринадцать лет.

Этих мальчиков ты по пальчикам
Все пыталась
пересчитать,
Тебе пить потом по подвалчикам,
Им же зону потом
топтать.

Тема искалеченного детства возникает у авторов альманаха не случайно. Положение детей — важнейший показатель духовного здоровья общества, а наше общество тяжело больно. Кузбасские писатели не только ставят свой диагноз, но и пытаются писать «историю болезни».

Много неурядиц с транспортным обслуживанием населения, требуют решения вопросы обеспеченностя школьными учреждениями. Словом, клубок проблем большой.

Однако мы не являемся пассивными наблюдателями. Стремимся работать в контакте с предприятиями по социальному развитию города. Отрадно, что и трудовые коллективы начинают проявлять заинтересованность в сотрудничестве с нами. Ведь при грядущем рынке только сообща можно решать возникающие проблемы.

Стремимся, чтобы проявляли больше активности и деловитости и сами депутаты. Прорабатываем вопрос об организации территориальных депутатских групп в поселках шахт «Октябрьская» и «Польсаевская» в органы самоуправления.

И, может, не сразу, но перемены в жизни города к лучшему обязательно появятся. Порукой тому служит возможность быть хозяином на своей территории, свой городской бюджет. В общем, можно сказать, что крепкий фундамент будущего закладывается уже сегодня.

Записал
В. ОБЪЕДКОВ.

**У КАЖДОГО
СВОЕ СЧАСТЬЕ...**



Фото В. ЮРИНА
и Э. КОСТРОМИНА.

Актуальное интервью

ВЫРАСТИТЬ ХОЗЯИНА

С Павлом КУРИЦЫНЫМ, народным депутатом РСФСР, заместителем председателя комиссии по культуре Совета республики Верховного Совета России, доктором философских наук, профессором Челябинского университета, беседует журналист Роман ЩЕПАНСКИЙ.

— Павел Дмитриевич, сится и культура. Иначе согласитесь, что каких-нибудь четыре года назад мы с удовлетворением видели перспективы нашего развития, теперь же все понимают в усложняющемся самоуправлении. И вот ведь что примечательно: все знают, как надо было жить раньше, но никто — как жить дальше. Преступность, коррупция, международные конфликты в экономике с каждым днем увеличиваются, а нравственность, состояния культуры напоминают засыхающий ручей. Вспомним, что падение Римской империи — это прежде всего разложение нравственности, упадок культуры... А как же устоять нам?

— Конечно, не очень благородное занятие, особенно сейчас, быть пророком в своем отечестве. Но я пытаюсь ответить на этот вопрос. Как в бытность свою говорил Ницше: «Мы живем в период переоценки ценностей». Помимо говоря, старых богов убрали, а новых не завели. А переоценка ценностей, крушение мировоззренческих и нравственных устоев всегда тяжелы для общества и с трудом преодолимы.

Что же необходимо сделать? Многие выступающие на российском Съезде народных депутатов требовали прекратить содрать культуру на традиционном остаточном принципе финансирования. Безусловно, это необходимо, но этого мало. На мой взгляд, все-таки исходным началом возрождения культуры будет, пожалуй, превращение человека в хозяина, не в раба послушного, серого, а именно в хозяина. Вспомним историю: ведь с хозяином земли и всего окружающего начиналось становление культуры вообще в человечестве.

Если нам удастся решить экономические проблемы, если у нас заработает экономическая реформа, которую недавно утвердил Верховный Совет России, то я думаю, что исходная предпосылка для возрождения культуры будет создана.

— Что же непосредственно делает парламентская комиссия по культуре, где вы работаете?

— Ее деятельность можно разделить на два блока. Первый — работа, связанная с общим направлением деятельности Верховного Совета Российской Федерации. Это в первую очередь работа над экономической программой (она проходит проработку во всех комиссиях и комитетах). Для нас работа над этой программой (+500 дней) была связана прежде всего с рассмотрением тех мер, законодательных актов, которые необходимы будет принять для защиты некоммерческой сферы жизнедеятельности человека, к которой отно-

ется и мое участие. Второй блок — это перспективные планы. Так, мы планируем разработать закон о культуре, о защите авторских прав и ряд других законодательных актов. А часто приходится слышать: давайте сначала наормим народ, а все остальное потом.

— И частенько при этом добавляют, что слова базными не коряят...

— Совершенно верно, но ведь накормить наше общество в полном смысле этого слова может лишь культурный человек, так как лишь культурный хозяин создаст полноценную вещь, качественный продукт и в достаточном количестве.

— Мне вспомнились слова академика Дм. Лихачева, сказавшего, что культуру не нужно спасать, ей не надо мешать. Вы разделяете эту точку зрения?

— Да. Более того, тот закон о культуре, который мы создаем, прежде всего связан с деидеологизацией культуры, превращением культуры в саму культуру, насыщением всей нашей политической и социальной реальности.

— Можно ли выделить какой-нибудь народ в России и сказать, что именно он наиболее пострадал от «культурного» администрирования?

— На мой взгляд, все народы понесли невосполнимые потери. Плодородный слой культуры уничтожен, разрезана та связующая нить культуры, которая существовала. А восстанавливать культуру в пустыне достаточно тяжело.

— Какую роль вы отводите церкви в деле возрождения культуры?

— К нашему несчастью, мы живем в стране крайностей. Когда-то мы, не смущаясь, уничтожали церкви, закрывали религиозные общинны. Об этом периоде истории ныне у нас, слава Богу, говорят открыто. Но сейчас, на мой взгляд, идет обратный процесс: церковной культурой мы начинаем вытеснять светскую. А они должны существовать в гармоническом единстве.

В заключение же мне хотелось бы привести замечательные слова нашего современника, известного писателя В. Астафьева: «Культура народа — конечная цель государственной политики. Ибо без культуры, без духовности, без корней нет ни процветания, ни уверенности, ни покоя». (ИАН).

Зам. редактора В. В. ПЛИСЕНКО.

